

樟宜機場群組日增17宗 只准旅客員工出入

「旅泡」倒數12日 星爆疫機場停開放

港星「旅遊氣泡」5月26日啟動前，新加坡新冠疫情持續升溫，當地昨日再新增24宗社區感染個案，當中6宗屬無源頭感染，另外18宗個案中，除一宗外皆與樟宜機場感染群組有關，令機場群組累計確診人數增至42人。鑑於機場感染群組擴大，樟宜機場所有客運大樓前晚起關閉至5月27日，至於港星「旅遊氣泡」能否如期啟動，新加坡交通部發言人表示，當局會持續密切關注兩地疫情，若有進一步發展會再提供最新詳情。

新加坡民航局和樟宜機場集團前晚發聲明，宣布即日起關閉機場所有客運大樓及機場商場星耀樟宜至5月27日，在這段期間內，除了持機票乘客和從事必要服務的機場員工，一般公眾不准進入客運大樓。樟宜機場將維持航班起降，乘客也可在機場上下車，機場內一些必要服務和食肆也會繼續營業。當局表示會繼續檢討現有措施，並在必要時作出調整，包括延長關閉期限。

6人驗出印變種 學生機場食飯中招

新加坡昨日總共新增32宗確診，8宗屬輸入個案，24宗屬社區感染個案，是除了去年底爆發的外勞宿舍集體感染外，去年7月11日以來最多單日社區確診，累計確診增至61,451宗，現時全國有12個活躍感染群組。

樟宜機場感染群組在本月5日爆發，首宗個案是一名在3號客運大樓工作的88歲清潔工，至昨日累積已增至42人受感染，包括一名到機場餐廳用膳的女中學生。當局至少在其中6名群組患者身上，初步驗出B.1.617印度變種毒株，正等待進一步化驗結果。

9000人強檢 涉1號3號大樓

為了盡快找出其他潛在個案，當局周日起已經開始對1號和3號客運大樓及星耀樟宜9,000名員工進行強制病毒檢測，當局呼籲他們在檢測結果呈陰性前避免外出；僱主亦不應該將他們調派至其他辦公場所或分店。當局亦通知本月3日及之後到過樟宜機場3號客運大樓的公眾接受檢測，並呼籲其他曾到過1號客運大樓和星耀樟宜的公眾密切留意健康狀況。

昨日仍有公眾不知道客運大樓關閉，到機場後才撲空，也有受影響食肆員工到場後才發現無法營業。針對受影響租戶是否會獲得賠償，樟宜機場集團表示將與租戶接洽，商討租金回扣事宜。有受影響租戶透露，未來兩個星期無法營業，加上無法將星耀樟宜門市的員工調往其他店面，預料會損失慘重。

●綜合報道

打針抽777萬獎金 俄州出位推廣

由於近日接種疫苗人數下降，美國俄亥俄州計劃推出鼓勵接種的彩票活動，從26日起連續5周，逢周三會抽選一名至少已接種一劑疫苗的幸運兒，獲得100萬美元（約777萬港元）獎金，另外會一共抽取5名17歲或以下已打針的學生，為他們提供州內公立大學的4年全額獎學金。

共和黨籍州長德維恩前日公佈活動，所有18歲或以上州內居民只要已接種至少一劑疫苗，即可參加抽獎。德維恩表示，所有獎金來自聯邦政府疫情紓困金，他又說知道會有人批評此舉浪費公帑，但強調當有疫苗供應卻無人接種，可能會損失更多人命，才是真正的浪費。俄亥俄州目前約有36%人口已完成接種，與全國平均水平看齊，除了護老院和康復中心外，州內的防疫措施將於下月2日全面解除。

●美聯社/法新社

曼谷監獄爆疫 2800囚犯感染始公布

泰國是近期疫情大幅反彈的東南亞國家之一，曼谷近郊兩個監獄更爆發集體感染，有超過2,800名囚犯確診，亦令當地昨日單日新增確診達到4,887宗的新高。昨日新增確診中，1,795例來自曼谷監獄，1,040宗來自中央女子懲教機構，確診人數分別佔兩個監獄囚犯總數的55%及23%。有關部門此前一直沒有公布監獄爆發疫情，直至一名因欺君罪入獄人士獲准保釋後，公布自己確診，當局才公開監獄內染疫狀況，並宣布將患者移送鄰近醫院治療，未感染囚犯則會接種疫苗。

●綜合報道



只有旅客和員工才能進入機場。

「控疫典範國」官僚嚴重 接種率齊落後

不少發達國家的新冠疫苗接種率都領先全球，但在個別去年控制疫情相對成功的國家，疫苗接種工作卻大幅落後，例如日本、韓國、新西蘭和澳洲等，接種率甚至不如巴西和印度等國，部分如今疫情更開始惡化。分析認為，這些國家未經歷過英美等國的最差情況，未能因此拋開官僚制度枷鎖，阻礙引進疫苗和安排接種。

承諾全球最先 紐官員得把口

新西蘭直至2月才批准使用輝瑞疫苗，比美國遲了兩個月，導致採購進度大大落後，疫情應對部長希普金斯去年承諾新西蘭會是首批買到疫苗的國家，如今卻說接種計劃最大問題是供應。一海之隔的澳洲，疫苗接種亦跑輸歐美各國，當地一度希望靠自主研发疫苗突圍，結果胎死腹中，如今只能受制於歐盟疫苗出口。



新西蘭原住民接種疫苗。

美聯社

即將舉辦奧運的日本，目前僅約有1%人口完成接種，同一時間確診卻接連創新高。分析指出，日本在疫苗安排上官僚主義嚴重，至今仍然按常規程序處理疫苗審批，包括要求藥廠在當地再進行一輪臨床測試，即使有關疫苗早已在歐美各國廣泛使用。日本行政改革大臣擔當兼疫苗協調大臣河野太郎前晚受訪時亦承認，當局仍然沿用常規審核程序，導致至今僅得一款疫苗可用，建議需視乎情況作出調整。

●綜合報道

鹽水當疫苗 輝瑞忘冷凍 日疫苗接種連環出錯



院方為接種出錯致歉。

網上圖片

日本新冠疫情嚴峻，近日卻接連傳出接種疫苗疏失事件，除了有近千劑輝瑞疫苗因放在室溫環境下存放超過3小時而要報銷，奈良縣近日也傳出有護士不慎把生理鹽水當成疫苗為民眾接種，

福岡縣則傳出將剩餘疫苗混在一起，再供民眾接種。

奈良縣生駒市的市立醫院前日公佈，上月28日曾有醫護人員不慎將生理鹽水誤當成疫苗，並與其他劑疫苗混放，導致54人可能被錯誤注射生理鹽水，包括39名85歲以上的年長者和15名醫院工作人員，院方為此致歉。由於無法確認哪些人打了鹽水，院方將對受影響人士進行抗體檢測，並為抗體數值較低的人再次打針。

福岡縣田川市周一則傳出，有護士將每樽未稀釋疫苗的剩餘劑量收集起來，並在累積到足夠劑量後，為6名65歲以上長者接種。日本厚生勞動省規定，對於玻璃樽內剩餘量不足一劑的疫苗，必須直接丟棄，不過護士聲稱她不清楚這項規定。事後市政府官員當面向6位長者致歉，保證日後不會再發生類似情況。

●綜合報道

有疫苗後鬆懈 不戴口罩者增

新加坡疫情反彈，爆出多個感染群組，不過當地傳媒調查發現，愈來愈多民眾出外時沒有戴好口罩或完全沒有戴口罩，認為可能與當地開始接種新冠疫苗後，公眾放鬆警戒有關。

這項網上調查顯示，許多網民都表示，新加坡一直以來都有公眾沒戴好口罩，但在展開疫苗接種工作後更常留意到這個現象。新加坡伊麗莎白諾維娜醫院傳染病專科醫生梁浩楠近來也留意這一趨勢，他認為，除了上述原因，其他因素或是人們出現抗疫疲勞，也有一些人缺乏意識，不知道口罩沒戴好。

醫生嘆：或要多一年「罩令」

亦有受訪網民認為，近期較少看見執法人員取締沒戴口罩，並表示經常看見有人為了說話清晰點而脫下口罩。負責執法的永續發展與環境部回覆時說，執法人員不時都會遇到不聽勸的公眾，這些人給出的理由包括戴口罩不舒服、正在等待食物和飲料，以及運動後忘記戴上口罩等等。當局呼籲公眾認真配合佩戴口罩規定，即使是接種了疫苗的人，也僅在用餐、喝水或運動時才能摘下口罩。

梁浩楠表示，公眾必須繼續戴好口罩，因為「危險是真實的」。他原本以為到了年底就能放寬或解除強制戴口罩規定，但按目前情況來看，或要多等一年後，當愈來愈多人接種疫苗、每日新增社區病例控制在3至5宗以下的範圍內，以及出現有效治療方法之後，才有可能發生。

●綜合報道

美油管營運商 早已付3884萬贖金



受影響地區依然面臨燃油短缺。

美聯社

彭博通訊社昨日報道，遭到勒索軟件攻擊的美國最大燃油運輸管道營運商「殖民管道」，原本早在上周五遇襲後不久，已經向東歐黑客組織DarkSide支付接近500萬美元（約3,884萬港元）贖金，不過由於解除被勒索軟件加密的系統需時太長，公司需要使用自己的後備系統去恢復系統運作。「殖民管道」旗下油管停運長達6日後，昨日終於初步重啟，但受影響地區依然面臨燃油短缺。

報道指，「殖民管道」在系統被勒索軟件加密鎖定後數小時，已經立即利用無法追蹤去向的加密貨幣，向DarkSide支付贖金。黑客收到款項後，向公司提供了解密工具，但由於解密工具運算速度太慢，公司需要動用自己的後備系統，以恢復被鎖的系統。報道指，美國政府官員亦知道「殖民管道」已經支付贖金。

路透社和《華盛頓郵報》等媒體前日先後引述消息稱，「殖民管道」無意向黑客支付贖金。「殖民管道」未有回應彭博通訊社的報道。

●彭博通訊社